Musterfragenvorschlag
des Landesjagdverbandes Sachsen-Anhalte. V.
zum Prufungsfach Okologie/Naturschutz

. Was versteht man unter Okologie?
A.: Die Lehre von den Wechselbeziehungen der Lebewesen untereinander und mit ihrer
Umwelt

. Was sind in der Okologie abiotische Faktoren?
A.: Die nicht biologischen Faktoren fiir das Leben wie Temperatur, Feuchtigkeit, Boden,
Klima.

. Nennen Sie biotische Faktoren, die auf die Lebewesen einwirken!
A.: - Die Angehorigen der eigenen Art, ihre Dichte und Anspriiche,

- die Lebewesen anderer Arten und ihr Verhéltnis zur betrachteten Art wie
Konkurrenz, Pradation, Neutralitat, Parasitismus, Symbiosen

. Was versteht man unter einer Art?

A.: Eine Gruppe von Lebewesen, die an spezielle Bedingungen angepaft ist und sich nur
untereinander fruchtbar vermehren kann.

. Wie nennt man den optimalen Lebensraum einer Art und wie ihr Gesamt-
ausbreitungsgebiet?
A.: Habitat, auch Nische, und Areal

. Sind Arten veranderlich und weshalb?

A.: Arten sind verénderlich. Die Angehdrigen einer Art unterscheiden sich voneinander.
Dadurch kann es bei sich &ndernden Lebensbedingungen besser angepaldte geben, die sich
immer mehr durchsetzen, wodurch das Uberleben der Art sicherer ist.

. Gibt es innerhalb der Art Unterschiede, die zu einer weiteren Unterteilung der Art
fuhren konnen? Nennen Sie ein Beispiel.
A.. Es gibt Unterarten, zum Beispiel Raben- und Nebelkréhe, der Fasan

In der Okologie unterscheidet man nach den Ernahrungsanspriichen Spezialisten,
Generalisten und Opportunisten. Was kennzeichnet sie? Nennen Sie je ein Beispiel.
A.: Spezialisten: auf spezielle Nahrung angewiesen, z. B. Fischadler, Schwalben, Raupen
Generalisten: auf vielseitige Nahrung angewiesen, z. B. Reh, Hase

Opportunisten: kénnen vielseitige Nahrung aufnehmen, begntigen sich aber mit der leicht
erreichbaren, z. B. Fuchs, Rabenvogel

. Welche Bedeutung hat die geschlechtliche Vermehrung?

A.. Aulier der Verjungung und Vermehrung der Population werden bei den Nachkommen
die Gene neu kombiniert, wodurch die Art Angehorige hat, die auf veranderte
Bedingungen besser angepasst sein konnen und das Uberleben der Art besser sichern.
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Wie kdnnen bei den Nachkommen neue Eigenschaften entstehen?

A.: - durch unterschiedliche Genmischung bei der geschlechtlichen Vermehrung
- durch Mutation (sprunghafte Genanderung)
- durch Genmanipulation durch den Menschen

Was versteht man unter einer Population?
A.: Alle Angehdrigen einer Art, die in einem relativ abgegrenzten Territorium leben und
deshalb in Genaustausch treten kdnnen

Wie sieht die Verteilung einer Art im Areal aus?

A.: Die Habitate im Areal sind dicht besiedelt. Je weniger der Gbrige Raum dem Habitat
ahnelt, umso geringer ist die Dichte. An den Grenzen kommt es zu schwankendem
VVorkommen.

Bei welcher altersméaRigen Zusammensetzung kann man von einer
steigenden Population sprechen?
A.: Wenn der tberlebende Nachwuchs die Abgéange Ubersteigt

Was versteht man unter Biotopkapazitat?
A.: Die Aufnahmefahigkeit eines Lebensraumes flr die Angehdrigen einer Art

Wie reagiert eine Population, wenn sich ihre Dichte der Biotopkapazitat nahert?
A.. Es kommt zu erhohter Sterblichkeit und zu Abwanderungen, oft auch zu Verringerung
der Fruchtbarkeit und Vermehrungsrate

Was versteht man unter einer Nahrungskette?
A.: Arten, bei denen jeweils eine von der vorigen lebt

Nennen Sie zwei Beispiele von typischen Nahrungsketten aus der
heimischen Natur!
A.: Kohlpflanze — Kohlweiling — Meise — Sperber

Salat — Schnecke — Igel — Wildschwein

(Pflanze — Pflanzenfresser — Konsumenten 2. Ordnung)

Was ist in der Okologie eine Lebensgemeinschaft?
A.: Durch vernetzte Nahrungsketten miteinander lebende Arten

Was sind die beiden Hauptbestandteile eines Okosystems?
A.: - Biotop (unbelebter Teil eines relativ abgegrenzten Lebensraumes)
- Biozonose (die darin lebenden Organismen)

In welche Erndhrungstypen kann man die Pradatoren (Rauber) einteilen?
A.: Spezialisierte und unspezialisierte Rauber

Konnen R&uber eine Beutepopulation ausléschen?

A.: Wenn die Beutepopulation an der Erhaltungsgrenze lebt und nicht durch Zuwanderung
aufgefillt wird, kdnnen nicht spezialisierte Rauber den Rest vernichten. Spezialisierte
Rauber lebten in dieser Situation selbst an der Existenzgrenze.
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Was versteht man unter okologischem Gleichgewicht?
A.: Herrscht dann, wenn in einem Okosystem die beteiligten Arten nachhaltig zusammen
leben.

Nennen Sie vier Mdglichkeiten der Anpassung heimischer Tierarten an den Winter!
A.. - Winterstarre (Wechselwarme)

- Winterschlaf ( Fledermaus, Igel, Murmel)

- Winterruhe (Dachs, Marderhund)

- Haarwechsel (Schalenwild, Raubwild)

- Wegziehen (Zugvogel)

- Verféarben (Schneehuhn, Schneehase, Hermelin)

- Termin der Geburt und Jungenaufzucht

Welche Vorgange ermoglichen dem heimischen Schalenwild, den Winter zu
uberstehen?
A.: Feistansatz im Herbst, Winterdecke (-schwarte), verringerte Aktivitat

Was haben Entenvigel, Nutria und Fischotter gemeinsam als Anpassung an das
Wasserleben?
A.: Dichtes und wasserabweisendes Haarkleid sowie Schwimmhdute

Welche Anpassung zur Feindvermeidung zeigen sowohl die Hihnervdgel als auch
die Enten?
A.: Tarnfarbe der weiblichen Vdgel

Was ist Assimilation?
A.. Aufbau von Kohlehydraten aus Kohlendioxid und Wasser mittels Lichtenergie durch
das Chlorophyll bei den griinen Pflanzen.

Was ist Atmung?
A.: Energiegewinnung der Lebewesen durch Zerlegung von Kohlehydraten bei Aufnahme
von Luftsauerstoff und Abgabe von Kohlendioxid

Was ist Stoffwechsel?
A.. Alle Vorgange in den Lebewesen, die Aufnahme, Um- und Einbau kdrperfremder
Stoffe in kdrpereigene sowie deren Abbau und Abgabe dienen.

Wie nennt man die Gruppen von Lebewesen, die den Kreislauf des Lebens
gewahrleisten und woraus bestehen sie?
A.: Produzenten (griine Pflanzen),

Konsumenten (Pflanzen- und Fleischfresser)

Reduzenten (Kleinlebewesen, Pilze, Bakterien)

Was sind fremde Arten und welche Gefahren birgt ihr Auftreten in der freien
Natur?
A.. Arten, die nicht von selbst eingewandert sind und nicht eine groflere Zahl von
Generationen frei vorkommen (BNSchG)
Gefahren: - kdnnen Krankheiten einschleppen, gegen die sie selbst immun sind

- kénnen einheimische Arten verdrangen

- keine Einbindung in die Nahrungsketten
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Nennen Sie vier frei vorkommende nichtheimische Pflanzen (Neophyten)!
A.: Robinie, Douglasie, ...

Schneebeere, Forsythie, ...

Kanadische Goldrute, Sachalinknéterich, ...

Nennen Sie vier frei vorkommende nichtheimische Saugetiere (Neozoen)!
A.: Mink, Marderhund, Waschbar, Bisam, Nutria

Welche Bedeutung haben aus 0Okologischer Sicht Grenzlinien zwischen
verschiedenen Biotopen?

A.: Dort stoRRen die Lebewesen der benachbarten Biotope zusammen und es gibt spezielle
Arten dieses Grenzbiotops. Sie sind also besonders artenreich.

Welche Bedeutung haben aus 6kologischer Sicht die Walder?

A.. Da sich das Leben im Wald in Etagen Ubereinander abspielt, sind sie besonders
artenreich. Sie bilden auch Ruckzugsgebiet fir geféhrdete Arten der angrenzenden
Lebensrdume. Klimaausgleich, Wasserhaltung und Sauerstofflieferung fordern auch die
Lebensbedingungen im Umfeld.

Welche Bedeutung aus 6kologischer Sicht haben Hecken?
A.. Als Grenzbiotop und Versteck sowie Nahrungsplatz sehr wertvoll, besonders auch in
der ausgeraumten Feldflur, sowie Hilfe bei der VVernetzung von Biotopen.

Welche Gefahren birgt aus 6ékologischer Sicht die industrielle Landwirtschaft?

A.. GroRe Flachen, mit Monokulturen bestockt, intensiv gediingt und mit Pestiziden
behandelt, mehrmals j&hrlich bearbeitet zerstort die Lebensgemeinschaften und l&i3t
typische Arten verschwinden.

Welche Bedeutung hat aus 6kologischer Sicht Grunland?
A.: Ganzjahriger Bewuchs gewahrleistet Nahrung und Deckung flr eine groRe Zahl von
Pflanzen und Tieren, darunter fir Niederwild

Welche Rolle spielen aus Okologischer Sicht stehende oder langsam flieRende
Gewasser?
A.: Bilden den Lebensraum spezieller Biozonosen aus vielen Lebewesen.

Rastplatze fur Wasservogel.

Wie entwickelt sich ein Teich, in den standig N&hrstoffe eingetragen werden?
(Hypertrophierung, Eutrophierung)

A.: Néhrstoffe fordern den Pflanzenwuchs, vor allem der schnellwachsenden Algen. Diese
lassen zu wenig Licht in die tieferen Schichten, wodurch dort die Pflanzen absterben und
keinen Sauerstoff mehr bilden. Faulnisbakterien breiten sich aus, das Gewaésser stirbt
biologisch ab.

Was wird mit der Sonnenenergie, die auf die Erde gestrahlt wird?

A.: Ein Teil wird wieder zuriickgeworfen, ein Teil wird von den Pflanzen zur Bildung
organischer Substanz verbraucht und kreist im Stoffwechsel. Tote organische Substanz
wird abgelagert und bildet Energiereserve.
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Welche Rolle spielt Totholz?

A.. Holzzersetzende Lebewesen vieler Arten leben davon und bilden selbst wieder
anderen Arten Nahrung. Risse und Hohlen bieten Unterschlupf fur viele Tiere. Totholz
also belassen.

Nennen Sie zwei Faktoren, die positiven Einflull auf die Zuwachsrate von
Hlhnervdgeln haben!
A.: - Trockenes, warmes Frihjahr

- Reiches Insektenvorkommen

- Deckungsreicher Bodenbewuchs

- Wenig Fressfeinde

Nennen Sie zwei dichteabhéngige Verlustursachen bei Tierpopulationen!
A.: - Nahrungsverknappung

- Gegenseitige Beunruhigung

- Ansteigen der spezialisierten Rauber

- Ansteigen der Parasitosen

- Ausbruch von Seuchen

Nennen Sie zwei dichteunabhangige Verlustursachen bei Tierpopulationen!
A.: - Extreme Wettersituationen

- Brénde

- Unspezialisierte Rauber

- Umweltgifte

- Uberschwemmungen

Es gibt verschiedene Formen des Zusammenlebens von Arten. Nennen Sie zwei
Formen mit je einem Beispiel!
A.: - Symbiose (Klee mit Knéllchenbakterien, Flechten)

- Konkurrenz (lltis — Mink, M&usebussard — Turmfalk)

- Neutralitat (Hase — Reh)

- Pradation (Habicht — Kaninchen)

- Parasitismus (Reh — Rachendassel)

Was verstehen Sie unter kompensatorischer Sterblichkeit?
A.: Mit steigender Dichte ist ein steigender Abgang aus einer Population zwangslaufig.
Der Abgang aus einer Ursache verringert den Abgang aus einer anderen.

Nennen Sie die Grundlagen der Fotosynthese!
A.: Wasser, Nahrstoffe, Chlorophyll, Sonnenenergie

Wie werden die fur die Pflanzen notwendigen Nahrstoffe, die in den Organismen
gebunden sind, wieder frei gesetzt?

A.. Kleinlebewesen zerkleinern die organische Substanz (Regenwirmer, Holzwirmer,
Kleinkrebse uva.), Pilze und Bakterien setzen die anorganischen Bestandteile wieder frei
(Reduzenten, Destruenten).

Was verstehen Sie unter Biomasse?
A.. Gesamtheit der organischen Substanz auf einer Flache
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Was ist It. Naturschutzgesetz das Ziel des Naturschutzes?
A.: Natur und Landschaft sind so zu schitzen, zu pflegen und zu entwickeln, daf3
- die Leistungsféahigkeit des Naturhaushaltes,
- die Nutzungsfahigkeit der Naturguter,
- die Pflanzen und Tierwelt sowie
- die Vielfalt, Eigenart und Schonheit der Natur
nachhaltig gesichert sind.

Wie unterscheiden sich Artenreichtum und Individuenzahl in Aquatornahe und
Aquatorferne?
A.: Aquatornihe: Viele Arten mit geringer Individuenzahl

Aquatorferne: Wenige Arten, aber mit gréRerer Individuenzahl

Welche Folgen hat das Abholzen tropischer Regenwalder aus 6kologischer Sicht?

A.: Die Mehrheit der Né&hrstoffe aus dem Boden kreisen in den Lebewesen. Nach dem
Abholzen ist die Lebensgemeinschaft aus auf3erordentlich vielen Arten vernichtet und
kann auf dem ausgelaugten Boden nicht wieder entstehen.

Was verstehen Sie unter Naturschutz?
A.: Gesamtheit der MaRnahmen zum Schutz seltener Tiere und Pflanzen und ihrer
Lebensraume.

Was versteht das Bundesnaturschutzgesetz unter Eingriffen in die Natur?
A.: Veranderungen, die die Lebensgemeinschaften und ihre Lebensgrundlage erheblich
oder nachhaltig beeinflussen.

Nennen Sie vier Arten von geschitzten Flachen nach dem Bundesnaturschutzgesetz!
A.. Naturschutzgebiet, Nationalpark, Landschaftsschutzgebiet, Naturpark, Geschtzte
Biotope, Geschiitzter Landschaftsbestandteil, Biospharenreservat

Nennen Sie vier besonders geschitzte Biotop !
A.: Moore, Sumpfe, RoOhrichte, Nalwiesen, Binnendunen, Wachholderheiden,
Trockenrasen, Auwalder, Steilkisten

Welche Verhaltensnormen gelten fiir Naturschutzgebiete?

A.: Alle Handlungen, die zu Zerstérung, Beschadigung, Veranderung oder Storung fihren
kdnnen, sind verboten. Deshalb auf Wegen bleiben, nicht larmen, nichts verandern, nichts
abpflucken, nichts mitnehmen, nichts liegen lassen, Tiere nicht storen.

Welche Stufen des Schutzes gibt es laut Bundesartenschutzverordnung?
A.: - Besonderer Schutz
- Vom Aussterben bedroht
- Nicht aufgeflihrte Arten stehen unter allgemeinem Schutz, indem sie nicht ohne
vernunftigen Grund beeintrachtigt werden dirfen

Nennen Sie zwei internationale Naturschutziibereinkommen und ihren Gegenstand!
A.: 1. Washingtoner Artenschutzabkommen: Verbot des Handels mit seltenen Arten

2. Konvention von Rio: Nur die nachhaltige Nutzung der Naturguter ist zuldssig

3. FFH-Richtlinie: Europaweites Netz von Schutzgebieten

4. Kyoto-Protokoll: Begrenzung des CO(2)-Ausstol3es
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Nennen Sie vier internationale Abkommen zum Schutz von Natur und Umwelt!
A.: - Washingtoner Artenschutzabkommen

- Konvention von Rio

- Kyoto-Protokoll

- FFH-Richtlinie

- EG-Vogelschutzrichtlinie

- Ramsar-Konvention

- Bonner Konvention

- Berner Konvention

Was ist die Bio-Sphare?
A.. Erdoberflache einschlielflich Gewaéasser und untere Lufthiille, wo sich das Leben
abspielt.

Wie wirkt sich die menschliche Tatigkeit auf die Bio-Sphére aus?
A.: Das Leben auf der Erde wird geféahrdet durch

- Luftverschmutzung

- Treibhauseffekt

- Zerstoérung der Ozonschicht

- Gewadsserverschmutzung

- Gewadsserregulierung

- Schadstoffeintrag in den Boden

- Versiegelung des Bodens

- Zerschneidung der Lebensrdume

Was sind Rote Listen und wozu dienen sie?
A.: Aufstellung geféhrdeter Arten. Erfolgt durch Personen, Vereine und staatliche Stellen.
Keine Rechtskraft. Dienen zur Information und Motivation der Bevolkerung.

Ist es ein Widerspruch, wenn seltene Arten zum jagdbaren Wild gehéren?

A.: Sie haben keine Jagdzeit, somit wird ihnen nicht nachgestellt. Da die Jager gegenuber
den zum Wild gehorenden Arten eine Hegepflicht haben, genielen sie zusatzliche
Férderung.

Nennen Sie nach BArtSchVO je drei besonders geschutzte bzw. vom Aussterben
bedrohte Haarwildarten und Federwildarten!
A.: Haarwild: Luchs, Wildkatze, Fischotter

Federwild: Stein-, See-, Fischadler, alle anderen Taggreifvogel,

RauhfuBhthner

Nennen Sie vier nach BArtSchVO besonders geschutzte bzw. vom Aussterben
bedrohte Saugetierarten bzw. -gattungen, die nicht zum Wild gehéren!
A.: Biber, Fledermause, Hamster, Maulwurf, Spitzmause, Schlafer

Nennen Sie 10 geschitzte Kleinvogel!
A.: - Meisen, Ammern, Finken, Schwalben etc.
(der Prufling soll eine minimale Artenkenntnis der Kleinvdgel nachweisen)



69. Nennen Sie je drei geschitzte Reptilien und Amphibien!
A.: Sumpfschildkrote, Schlangen, Eidechsen
Molche, Frésche, Kroten

70. Nennen Sie je zwei geschutzte Kafer, Schmetterlinge und Hautflugler!
A.: Moschusbock, Mulmbock, Hirschkéfer
Schwalbenschwanz, Ligusterschwérmer, andere Schwarmer,
Blaulinge,
Wildbiene, Hummeln, Hornisse, Rote Waldameise

71. Nennen Sie vier geschutzte Grof3vogel, die nicht zum Wild gehdren!
A.: Kranich, Schwarzstorch, Weil3storch, Uhu, GroRRe Rohrdommel

72. Nennen Sie zwei zum Wild zéhlende geschitzte GrolRvogel!
A.: Graureiher, Gro3trappe, Auerwild, Adler

73. Nennen Sie sechs nach BArtSchVO besonders geschitzte bzw. vom Aussterben
bedrohte Pflanzen!
A.: - Eibe, Stechpalme
- Seidelbast, Alpenrose
- Kiichenschelle, Silberdistel,
- Schwertlilien, Schachblume,
- Enzian, Trollblume,
- Schwimmfarn, Sonnentau,
- Orchideen

74. Was sind Kopfweiden, welche Rolle spielen sie, wie werden sie gepflegt?
A.: Haben durch standigen Verschnitt kopfartig verdicktes Stammende. Die entstandenen
Nischen und Hohlen bilden Verstecke fir diverse Tierarten, besonders in deckungsarmer
Flur. Zur Erhaltung alle 3 — 5 Jahre verschneiden. Bilden als Gruppe geschitzten Biotop.

75. Fehlende Deckung ist eine Hauptursache fur die Verschlechterung der
Lebensraume. Was soll der Jager dagegen tun?
A.: - Anlegen von Hecken, Buschgruppen, Geholzen
- Auf Odland, Stilllegungsflachen, Wildackern hochwiichsige
Pflanzen belassen
- Steinhaufen, Holzstapel, Reisighaufen zusammentragen
- Baume, die gutes Ausschlagvermdgen haben, auf den Stock setzen (liber dem Boden
abségen)

76. Schildern Sie einfache Methoden zur Schaffung von Hecken!
A.: - Weidenstecklinge: Abgeschnittene Aste der Korbweide u.4. an feuchten Stellen in
Gruppen in die Erde stecken, gegen Verbiss sichern.
- Benjeshecke: Reisig so aufschichten, dass Licht zum Boden kommt. Ca. 1 Meter
hoch, 4 Meter breit. Hecke wéchst von selbst.
- Senker, SchoRlinge von Heckenpflanzen und B&dumen einpflanzen
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Ist die Umwandlung von Wald-, Wiesen- und Ackerflachen in eine andere
Nutzungsart dem Eigentimer freigestellt?

A.. Die Umwandlung in die okologisch bedeutsamere Nutzungsform ist freigestellt,
umgekehrt verboten. Wald muss also Wald bleiben, Grinland darf nicht zu Ackerland
werden.

Ist das Vorkommen einer vom Aussterben bedrohten Wildart fir den Revierinhaber
von Belang, da es daflir sowieso keine Jagdzeit gibt?

A.. Mit dem Jagdauslbungsrecht ist die Pflicht zur Hege verbunden. Das gilt fur alle
Arten unabhdngig von der Jagdzeit. Er muss also Stérungen fernhalten und wenn maéglich
die Revierausstattung verbessern.

Was kennzeichnete die vorherrschende Betriebsart der Forstwirtschaft

des letzten Jahrhunderts?

A.. Abteilungsweise wurde das Holz im Kahlschlag geerntet und dort wieder Baume
gepflanzt. Hochwaldbetrieb.

Welche Entwicklungsstufen macht eine im Hochwaldbetrieb gepflanzte Kultur
durch?
A.: Pflanzung, Dickung, Stangenholz, Baumholz, Altholz

Welche Wurzelausformung unterscheidet man bei Baumen?
Nennen Sie je ein Beispiel!
A.: Pfahlwurzel: Eiche, Kiefer

Herzwurzel: Buche, Tanne

Flachwurzel: Fichte

Was versteht man unter Umtriebszeit und welche haben etwa Eiche, Rotbuche,
Fichte, Kiefer?
A.: Zeit von Pflanzung bis Hiebreife eines Bestandes.

Eiche: ca. 250 - 300 Jahre

Rotbuche : ca. 150 - 250 Jahre

Fichte, Kiefer: ca. 80 - 100 Jahre

Welche Arten der Naturverjingung unterscheidet man im Wald?
A.: Anflug, Aufschlag, Stockausschlag, Wurzelbrut

Warum geht man in der heutigen Forstwirtschaft vom Hochwaldbetrieb ab?

A.. Durch Luftschadstoffe, sauren Regen u.a. Faktoren sind die Bestdnde geschwécht,
Pilze und Schadinsekten kénnen sich leichter durchsetzen. Es kommt zum Waldsterben.
Auch zerstéren Kahlschlage die Lebensgemeinschaften, diese Walder sind artendrmer.
Aullerdem ist Hochwaldbetrieb kostenintensiver.

Wie soll der Wald in Zukunft aussehen?
A.: Mischwald aus standortgerechten unterschiedlich alten Baumen auf jeder Flache

Wie will man den zuktnftigen Mischwald erzielen?

A.. Plenterschlag soll Licht in die Bestande bringen, wo durch Naturverjiingung
einheimische und standortgerechte Baume heranwachsen. Dabei sollen ,,Zukunftsstamme*
(besonders gesunde) durch Freihalten von Konkurrenten geférdert werden.
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Was ist Humus?
A.. Gemisch aus zerkleinerten Mineralien und toter organischer Substanz sowie vielen
Klein- und Kleinstlebewesen.

Welche drei Bodenarten unterscheidet man nach ihrer Korngréfie und welche
Qualitat haben sie nach Nahrstoffgehalt und Wasserhaltung?
A.: Ton: Nahrstoffreich, Staundsse

Lehm: Nahrstoffreich, feucht

Sand: Néahrstoffarm, trocken

Was kennzeichnet die industrielle landwirtschaftliche Grol3flachenwirtschaft und
welche Auswirkungen hat sie auf die Lebensgemeinschaften der offenen Landschaft?
A.. GroRe Flachen, wenig strukturiert, bestellt mit Monokulturen, hoher Diinger- und
Pestizideinsatz, auRRerordentlich hohe Ertrage.

Zusammen mit mehrfachem jahrlichen Fruchtwechsel, fehlenden Feldrainen und
intensiver Bodenbearbeitung werden die Lebensgemeinschaften weitgehend zerstort.

Beschreiben Sie die gebrauchlichen Methoden der Bevorratung mit Futter fir den
Winter!
A.: Trocknung (Heu aus Grasern oder Kréutern) Lagerung in Ballen oder Stapeln
Trockenlager von Getreide oder Baumfriichten. Mausesicher.
Silierung (Vergédrung unter Luftabschluss) in Silos oder eingewickelten Ballen
(Anwelksilage)
Einmieten: Saftfutter wie Ruben, Kartoffeln, M6hren ebenerdig frostsicher verpackt.

Welche Mdglichkeiten sehen Sie, Wildackerflachen zu gewinnen?
A.: - In Abstimmung mit den Landwirten Stilllegungsflachen mit wildfreundlichen
Mischungen bestellen lassen.
- Anpachtung von Flachen, die wegen ihrer geringen Bodenqualitat oder Lage flr den
Landwirt ungunstig sind
- Nutzung von Leitungstrassen oder Holzlagerpléatzen u.4. im Wald

Nennen Sie je eine Malinahme zur Unterstitzung von Fledermausen, Kriechtieren,
Lurchen, Insekten, die der Jager durchfihren kann!
A.: Fledermduse: Spezielle Késten anbringen

Kriechtiere: Lesesteinhaufen anlegen

Lurche: Kleine Feuchtbiotope schaffen

Insekten: ,,Insektenwand* aus Schilf, Hohlziegeln u. a. aufschichten

Wie kann der Jager den Kleinvogelbesatz fordern?
A.. Totholz belassen zur Insekten- und Spinnenférderung und als Brutplatz. Nisthilfen
verschiedener Art. Katzen- und Marderabweiser an Nistbdumen, Raubwild kurz halten.

Was ist ein Bio-Spharen-Reservat, und welche Einteilung gibt es dort?
A.: Schutzgebiet, von der UNESCO anerkannt, eingeteilt in vier Zonen.
Zone | : Totalreservat
Zone Il : wie NSG
Zone I1I: wie LSG
Zone IV: Entwicklungszone zu Zone 111 und 11



95.

96.

97.

98.

99.

Ist in Schutzgebieten die Jagd eingeschrankt oder verboten?

A.. In NSG und Nationalparks kann die Jagd so weit eingeschrankt werden, wie der
Schutzzweck es erfordert.

In Zone | des Bio-Spharen-Reservates ist die Jagd und jede andere menschliche Nutzung
verboten.

Zahlen Sie 4 in Deutschland haufig angebauten Getreidearten auf!
A.. Sommer- gerste, -weizen, -roggen, Hafer, Mais,
Winter- gerste, -weizen, -roggen

Nennen Sie je zwei haufig angebaute Hackfriichte und Olsaaten!
A.: Hackfrlichte: Kartoffeln, Futterrtiben, Zuckerriben
Olsaaten: Raps, Sonnenblumen, Lein

Zahlen Sie sechs heimische Laubbaumarten auf!

A.: Stieleiche, Traubeneiche, Rotbuche, Hainbuche, Esche,
Spitzahorn, Bergahorn, Schwarzpappel, Zitterpappel,
Eberesche, Winterlinde, Sommerlinde, Schwarzerle,
Moorbirke, Sandbirke

Zahlen Sie sechs heimische Straucher auf!

A.: Schwarzdorn, WeiRdorn, Wildrose, Holunder, Roter Hartriegel,
Hasel, Hirschholunder, Liguster, Pfaffenhttchen, Faulbaum,
Heckenkirsche, Brombeere, Weiden

100. Zahlen Sie sechs heimische Wildkrauter auf!

101.

A.: Lowenzahn, Schafgarbe, Brennessel, Rainfarn, Spitzwegerich,
Breitwegerich, Beiful3, Weidenréschen, Melde, Johanniskraut,
Labkraut, Weiltklee, Hirtentaschel

Was verstehen Sie unter nachhaltiger Nutzung durch die Jagd?

A.. Die Jagd erfolgt so, dass der Wildbestand und die anderen Tiere sowie der
Pflanzenwuchs erhalten bleiben, also durch (berlegte Kombination von Abschdpfung,
Schonung und Hege.
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